

# 识破虚假招聘

## 法治时评

特约评论员 胡建兵

当前正值春招旺季,有媒体记者调查发现,一些招聘平台冒出“养老顾问”“养老规划师”“养老事业合伙人”等“工作内容简单,轻松月入十万”的新职业,但实则是保险、地产行业的变相销售渠道,更有不少是虚假招聘。

虚假招聘严重扰乱正常招聘市场秩序。发布虚假招聘信息,属于违反劳动合同法、就业促进法等相关法律法规的行为。此类信息通常夸大其词,承诺高额薪资与优厚福利,却无法兑现,致使求职者浪费大量时间与精力,甚至可能被骗取培训费、押金等费用,最终未能获得工作机会,遭受经济损失与心理创伤。

虚假招聘常见的诈骗手段还包括收集求职者身份证、银行卡、家庭住址等个人信息,这些信息极有可能被用于办理网贷或

其他违法活动,导致求职者财产受损、个人隐私泄露。这种行为不仅侵犯公民个人信息权,若情节严重,还可能触犯刑法中关于侵犯公民个人信息罪的规定。

虚假招聘信息破坏市场公平竞争环境,干扰正规企业正常招聘秩序,使其难以脱颖而出。同时,此类信息降低公众对招聘信息的信任度,损害整个招聘行业信誉,导致正规企业招聘难度增加,难以吸引和留住人才,违反了市场公平竞争原则和反不正当竞争法相关规定。

一些不法分子利用虚假招聘谋取求职者钱财,部分求职者因盲目追求高薪、轻信招聘信息或贪图便利与利益,成为招聘乱象受害者。治理虚假招聘信息乱象,不仅关乎维护求职者合法权益,也是促进就业、惠及民生的重要举措,契合就业促进法保障劳动者平等就业权利的宗旨。

治理虚假招聘,既要及时辟谣,正本清源,更要依法斩断发布虚假招聘信息牟利的利益链条,依据相关法律法规加大对不法分子惩处力度,提高其违法成本,同时加强宣传教育,提高求职者辨识能力。

对于涉事企业而言,“虚假招聘”引发的组织信任危机虽对企业雇主品牌造成严重损害,但也是企业自我审视与改进的契机。企业应正视问题根源,从组织诚信层面深刻反思,认识到诚信缺失不仅影响招聘,还会对企业运营各环节产生负面影响。在重建雇主品牌过程中,真诚沟通、优化流程、践行价值观以及积极开展危机公关与品牌传播至关重要。企业向受伤害的求职者真诚致歉,体现担当;优化招聘流程,从源头上杜绝虚假招聘再次发生;践行价值观,为企业长远发展奠定诚信基石;积极开展危机公关与品牌传播,扩大正面影响力,重塑企业在人才市场的良好形象,这一系列举措均符合企业依法依规经营、诚信经营的要求。

治理虚假招聘信息,网络平台责无旁贷。依据网络安全法规定,互联网并非法外之地,网络平台应当履行应尽责任。针对主要通过短视频平台传播的虚假招聘信息,网络平台一旦发现,应立即删除,并对违规账号依法严肃处理。同时,网络平台需完善信息审核机制,加强对“招聘指导类”账号的资质认证,严格履行平台信息审



核义务。

此外,各部门应加强协作,共同打击虚假招聘背后的诈骗团伙,推动多部门协同治理与社会共治格局形成,维护清朗、真实、规范的网络信息发布秩序。各地人力资源、市场监管、网信、公安等部门应加强联动执法,加大对网络招聘的监管治理力度,开展整顿人力资源市场秩序专项行动,严格按照劳动合同法、就业促进法、反不正当竞争法、网络安全法以及刑法等相关法律法规,依法查处各类虚假招聘行为,对“虚假招聘”秉持“零容忍”态度,发现一起、查处一起,切实维护求职者合法权益与市场秩序。

## 异地“通关”

近期,记者接群众举报称,在河南、安徽省际毗邻地区,一些机动车检测站让年审不合格车辆异地“通关”。记者暗访发现,这些检测站主要客户为外地车辆,一些明显有问题的车辆确实能过关。

新华社 徐骏 作



## 从监管优化看数字消费

林丽鹏

动动手指,买到全球好物。足不出户,走进大师课堂。戴上AR眼镜,尽览名山大川。

今天,在线购物、在线服务、移动支付等已融入日常生活。智能穿戴、机器人等新技术新产品,正加快迭代升级,为消费带来新的可能。

突破时空限制,数字消费成为一种革命性消费趋势,重塑着人们的生活方式和消费行为。然而,数字消费也存在一些问题。既有虚假宣传、隐私泄露等老毛病,也有新型数字消费的新痛点。

如果不能解决这些难点痛点问题,怎能让消费者安心为数字消费掏腰包?为数字消费健康发展保驾护航,必须在科学监管上持续加码,下大力净化消费环境,切实保障消费者权益。

疏通老堵点,让消费者敢消费。电商平台发展早期,网购无法看到实物,容易出现货不对板的情况。随着《网络购买商品七日无理由退货暂行办法》施行,网络消费维权畅通了许多。但近年来,网红带货、店主直播、导购直播等多样化的网络直播纷

纷涌现,虚假宣传、质量“翻车”、退换货困难等老问题,又浮现在新平台。有的直播间销售的燕窝其实是糖水,红薯粉条掺入木薯淀粉,“100%羊绒衫”并不含羊绒,等等,都让消费者大呼上当。

老问题改头换面再露脸,监管执法快进。不久前,市场监管总局等五部门联合印发的《优化消费环境三年行动方案(2025—2027年)》提出,持续开展网络市场监管专项行动,重拳打击网络市场中流量造假、刷单炒信、低俗带货、违法广告等违法行为。对于一些流量在快速增加的新兴平台,关注也应同步跟进。要强化有效监管,督促其压实平台审核责任。同时,加大监管执法力度,加强产品质量的专项抽检,维护公平竞争秩序,不断提升网售产品质量。此外,也要及时打好“补丁”,加快制定出台直播电商监管办法,更加有效地规范直播交易行为。

解决新痛点,让消费者愿消费。智能穿戴、脑机接口、机器人等新技术新产品,低空旅游、航空运动、无人机跟拍等新消费新场景……这些新事物,消费者是否愿意尝试,与监管能否及时完善高度相关。对一些新业态,监管不能缺位,也难以按照传

统的方式来管理。怎么办?不妨量身定制监管方式。

本着鼓励创新的原则,可分领域制定监管规则和标准,在严守安全底线的前提下为新业态发展留足空间。对看得准、已经形成较好发展势头的,分类量身定制适当的监管模式,避免盲目用老办法管理新业态;对一时看不准的,设置一定的“观察期”,防止一上来就管死;对潜在风险大、可能造成严重不良后果的,严格监管;对非法经营的,坚决依法予以取缔。

比如,深圳拟在部分产业、领域试行“沙盒监管”机制,并面向全社会公开征集拟纳入“沙盒监管”试点的新技术、新产业、新领域目录。通过包容审慎的监管方式,允许企业在受控条件下测试新产品、新服务或新商业模式,而无需立即满足所有常规监管要求,能支持创新主体在可控范围内开展试点,探索发展模式、新路径。

作为新型消费的重要组成部分,数字消费在推动消费升级、扩大有效投资、促进产业创新等方面作用独特。优化监管为数字消费护航,以“有形之手”呵护创新创造,定能带来更美好的消费体验,让人们惬意拥抱数字生活。

## 城市边角地改造 细微处见真功夫

罗彦

上海市长宁区将中环桥下空间改造为体育公园,开辟篮球场、儿童活动场等,成为周边居民的健身“主场”;江苏苏州在广济南路地铁站开设食堂,将地下空间打造为便民生活枢纽;贵州贵阳将印刷厂旧厂房改造提升为自习室等,提供舒适体验……越来越多的城市边角地悄然升级,成为群众休闲娱乐的新天地。

闲置空间的华丽转变,折射着城市发展理念的转型升级。数据显示,自中央部署实施城市更新以来,全国已累计开工改造城镇老旧小区近28万个,新增文化休闲、体育健身场所3100万平方米,建设“口袋公园”4万多个……这些新增的“健身场”“便民圈”,不少来自零散的城市边角地。实践证明,只要精准对接民生需求,城市边角地也有大用途。

越是细微处,越见真功夫,空间更新绝非简单的物理改造。很多闲置空间面临开发难度大、公益属性强、盈利周期长等困境;有的废弃厂房、老旧小区改造存在权益归属难、更新成本高等深层矛盾;一旦更新改造的功能定位与居民需求错位,还可能加剧资源浪费……种种客观限制,使空间改造充满不确定性,也考验着城市管理者们的智慧。

城市在不断更新中才能健康、可持续发展。今年的《政府工作报告》强调,“持续推进城市更新和城镇老旧小区改造,统筹城市低效用地再开发”“打造宜居、韧性、智慧城市”。

创造更多安全、舒适、绿色、人文的新空间,不断满足人们对美好生活的新期待,需要城市管理者将精细化治理覆盖每一处。在改造设计阶段,多倾听民意,通过“服务覆盖率”“空间利用率”“居民需求调查”等指标进行综合研判。在后续管理上,引导社会资本、专业团队参与,创新公共服务投融资模式和盈利模式,提高场地的运营效率和服务水平,实现“微改造”“微更新”的可持续发展。期待更多城市边角地惊艳亮相,让幸福感在每个街角蔓延生长。